

编者按

位于海南岛西南部的东方市，古称“感恩县”，东方沿海的冲积平原被称为“感恩平原”，约80平方公里，范围包括乐东北部的佛罗镇。

生长、生活于天地之间，人类必须懂得感恩，天、地、人，都是值得我们感恩的对象。东方有两个黎族村落的村民，历来还感恩耕牛，于是便有了在每年农历九月第一个“牛日”过“牛节”的习俗。今年的牛节是10月12日，海南日报记者走进村子，切身感受到了那喜庆的氛围。



“牛节”吸引了本岛不少原创音乐人前去体验。 姚俊宇 摄

东方黎族“牛节”堪比春节 呼朋唤友 感恩耕牛

文\海南日报记者 张惠宁

个人去牧牛。“那时候连锄头都没有，犁田全靠牛。黎族人对牛很尊敬。”

据《东方非物质文化遗产项目保护名录》介绍：牛节，美孚方言叫“捞者堆”（也有译做“勒者对”），“捞者”是节日，“堆”是牛的意思。每年农历九月第一个牛日，人们洗犁耙，让耕牛停止劳作一天，喂饱。亲戚朋友聚在一起，大家举杯喝酒，唱山歌，感谢耕牛一年来的劳作，才让黎人过上好日子。附近没有“捞者堆”习俗的村庄亲戚朋友，也早早赶来一起庆祝节日。

“玉道村和玉龙村流行的过‘牛节’的习俗，缘起何处，今已无法考证。”《东方黎族民俗文化》所载道，“牛节，主要是为了酬谢一年到头辛勤劳动的耕牛，是一个独具特色的敬牛活动。”

“牛节”风俗的变迁

节前在玉龙和玉道两村探访，最有特色的是看到家家户户为过节而自备米酒，散发出别样的村味儿。村道上，支起一个个大锅，旺火烧起，盖上水桶样的盖子密封，中间一个细管输出水蒸气（酒）流入旁边的酒瓮里。据村干部说，黎家人备酒过节，早在两三个月前就会先煮上一大锅饭，放入酒曲搅拌，静置倒入桶里，存上几个月，到了节前再将它倒入大锅里，加一点水，用大火旺烧，做成香甜的米酒待客来。

为什么选在这个时间过“牛节”？

“这个时候犁田、插秧都结束了，可以准备一顿酒来庆祝。”符开根说，“过去看天下雨种田，到了七八月份天下雨村民就开始种田，依靠牛来犁田，到了八月底基本种完了，九月就闲下来。所以，这时候，村民就过牛节感谢牛的辛苦，庆祝劳作的完成。”

老人们说，牛是黎家人的财富，黎族对牛爱惜有加，每天不论刮风下雨，必须赶牛去放牧，家里不论有什么急事，都得派一



玉龙村民歌手符言拜和丈夫在一起。 张惠宁 摄



玉龙村民歌手符琼光。 张惠宁 摄

玉龙村支书兼村委会主任符师保1972年出生，他回忆说，小时候“牛节”那一天，小伙伴们要出去放牛，把牛喂得饱饱的。爸爸妈妈在家里庆祝“牛节”。但这天不同的是，一大早爸爸妈妈给他的腰篓里放上肉和饭，会比平常多些好吃的。放牛上午9时去，下午6点才回。“我们小伙伴把棍子砍成一节一节的，绑在树上，像床一样可以躺下的，小伙伴们边吃边聊边看牛。”

“现在牛节这天，是老人们出去放牛，年轻人在家过节了。”他说。玉龙村还有黄牛560头、水牛180头。玉道村全村已经没有一头牛了，现在两村已经不再依靠牛来耕作了，全是“铁牛”——农业机械化设备。

对两村来说，如今过“牛节”，更多的只是沿袭“欢庆”的习俗。“快要到‘牛节’，我们就会通知亲朋好友来过节，以前通信、交通不便利，来往人少，现在可不同了，微信群、朋友圈，不发一声不相邀，都觉得不好意思。朋友来的是越来越多，‘牛节’的影响力也越来越大。”玉道村符世强说。

“‘牛节’，有钱没钱，家家都会相庆，有钱的多备些好菜，没钱的起码也要杀只鸡，到河里捉几条鱼。”玉龙村符师保说。黎家人好客，客人前来参加节日，并不需要特别准备什么，不过，这两年兴起了带鞭炮的风俗。

家家户户灶火旺

10月12日，东方的“牛节”终于到了。上午9点多钟到达玉道村，零星的鞭炮声不时的飘过来，村口临时搭起来买卖东西的货铺，主要卖鞭炮和各种成箱饮料。最早的一拨亲戚朋友也赶到了。

进入村庄，家家户户灶台火烧得旺旺的，大铁锅和大铝锅全都上阵，液化气瓶和火柴棍全都用上，家家户户都在开足马力忙着切菜剁鸡，准备美食。餐桌上已经摆出了第一桌好菜。有的人家为了方便喝酒，干脆就用盆装着，放在餐桌旁边的椅子上，随喝随倒。村庄时不时飘来阵阵酒香和肉香，当然还有鞭炮的味道。

村民符其文说，他凌晨5时就起床了，忙着杀猪。东方烤乳猪出名，村民大多也都养这种小猪，“牛节”的这一天，家家户户的餐桌上都会用这道乳猪菜待客，只是不是烤出来吃，而是用大锅煮出来吃的。符其文在八所打工的女儿符玉章也赶回家中过节。“过‘牛节’，只有一天，但是比春节还隆重。这一天，朋友尽情欢聚，畅聊一天。”符其文说，家家户户都会很开心地准备着。

很快，说话声音就不时被鞭炮声打断了，随着时间推移，客人和朋友越来越多，家家户户都是高朋满座。

过“牛节”这天，黎族女性会穿上传统的美孚方言支系的服饰。这一天也是感受黎族文化的时节。玉龙村的男女黎歌对唱可是出了名的。节前在玉龙村，海南日报记者造访了村里的民歌手、50岁的符言拜，她无需特别准备，张口就开唱。村里的老人、76岁的符琼光也给海南日报记者现场唱了一首。

从去年开始，玉龙村的“牛节”就吸引海南不少原创音乐人光临参加，一起用音乐喜闹牛节。今年有东方本土的符花金、爬东组合、龙缘组合，有乐东的彭子祥，还有昌江的蚊子哥和白沙的符家秀等，他们的倾情演出也热闹了小村。

玉道村和玉龙村还会举办各种民族趣味比赛来欢庆“牛节”，慕名而来的人越来越多，村里不难看见操外地口音的人士。不到夜幕降临，点点星光闪烁，家家户户都不敢确定今天会有多少人来到家里。村里处处洋溢着开心快乐的气氛。周



村道上的酿酒场景。 张惠宁 摄